

官员要像报税一样报财产

【今日视点】

国家税务总局11月8日对外称,根据修改后的《个人所得税法》,官方制定了具体管理办法,即《个人所得税自行纳税申报办法(试行)》。其中规定,年所得12万元人民币以上、从中国境内两处或两处以上取得的工资、薪金等,都应当向税务机关自行申报个人所得税。

基于社会公平的考虑,对高收入者的税务监控十分必要。不过,反腐败的实践却告诉我们,官员的财产收入同样需要“空前严格”地监督,也必须建立官员财产申报的一套“办法”来。

我国去年4月通过的公务员法没有写入官员财产申报制度。其主要原因之一,就

是有人认为“官员财产申报制度入法涉及官员隐私权与公众知情权的权衡”。这个理由显然是站不住脚的,个税申报制度的要点就在于对纳税人的有关信息进行分类、筛选、归集、比对和分析,实施精细化管理。这就是说,在税务机关面前,纳税人的收入就不该有“隐私”可言。相反,每个纳税人还要履行如实申报自己收入的义务,否则将承担法律责任。同样,官员的个人信息包括其拥有财产总量等基本情况,虽然包含了所谓的个人隐私,但由于他们的隐私往往存在于其公权力的行使过程中,所以其个人信息就自然具有公共意义。为保障权力的合法使用,官员必须接受公众的监督和制约,公众有必要了解官员的个人信息。这跟高收入者的“个税申报”

是一个道理:社会公平与公共利益的价值,已经高于个人隐私的价值。

实行“个税申报”的意义毋庸赘述,被称为“阳光法案”的官员财产申报制度,对有效遏制腐败、构建和谐社会更将起到至关重要的作用。令人奇怪的是,官员财产申报的立法很久以来一直是“只听楼梯响,不见人下来”。就在数天前,立法机关仍表态称“待条件成熟时,再研究财产申报的立法问题”。那么,到底什么时候才算是“条件成熟”?官员财产申报为什么就不能像个税申报一样与“国际接轨”?如果普通公民必须“个税申报”,而官员却不必“财产申报”,如此厚此薄彼,岂不令人寒心?

(王威 江苏 检察官)

法官接连落马的监管漏洞

【公民发言】

2006年6月至10月,深圳中级人民法院先后5名法官落马,其中包括1名副院长,3名庭长,1名已退休老法官。

(11月7日《现代快报》)如果说贪官翻船落马人们早已司空见惯,那么,法院的“沦陷”却令人震惊和悲哀。几个月前,武汉中院、阜阳中院因院长前“腐”后继连续落马。如今,深圳中院又“沦陷”了。难道说,司法公正这个社会正义的最后防线就这样一块块坍塌了吗?我不愿意相信。然而,事实却摆在我们面前。看看吧——在

被任命为庭长前,深圳中院法官张庭华给一名律师打电话称:“现在是提拔我当庭长的关键时刻,请帮忙马上送上50万现金来。”就是这么明目张胆!这名胆大妄为、曾遭到最多投诉的法官,却越被投诉越是升迁,从1998年任助理审判员到2006年任庭长,连升四级,是深圳升迁最快的法官之一。再看另一名“人们满意的好法官”裴洪泉——他胆子很大,有钱敢收,也敢干,没钱不办事。裴洪泉被“双规”后,深圳法律界有传言说,中纪委在他家查抄出现金2700多万元、美元95万元,现金藏

匿在空调、马桶和金鱼池水泥底层等处。乖乖!在这巨额的赃款中,有多少正义化为邪恶!

一个法官犯案不稀奇,奇怪的是众多法官先后出事,更奇怪的是这些腐败变质的法官居然能长期身居高位,有的甚至越被投诉越是升迁。从这样的现状来看,我们的监督机制一定出了什么问题,一定是留给了一些法官权力寻租的空间,一定是没能及时发现这些害群之马的真面目。看来,是必须下决心完善和改进司法权力监督体系的时候了。

(海瑶 广东 职员)

戴面罩的听证会不开也罢

【热点纵论】

“悄悄地进村,打枪的不要”。广东省物价局发布消息,居民电价听证会定于17日举行。对于听证代表名单没公布的问题,广东省物价局副局长马壮昌表示,价格听证只要公开举行就行了,没有要求一定要公布听证代表名单。

(11月8日《信息时报》)照我看,听证代表的身份很重要。用老百姓的话讲,屁股坐在哪里,脑袋就为哪里想,嘴巴就要为哪里说话。以电价听证会为例,你要找的都是电力企业的员工或物价部门的“自己人”,即便加上几

个“员工家属”作为消费者代表,那听证会结果只有一个——大家齐声吼“不仅要涨,还要大大地涨!”去年北京召开电价听证会,民调显示反对者占8成,但参加听证会的20名市民代表全票通过涨价议案。去年9月,广州水价听证会,35名听证代表,34名同意涨价,更有20名代表赞成涨价幅度更大的方案,连物价局长都大吃一惊。所以说,老百姓想知道听证代表的名字和身份很正常,物价部门公开听证代表名单也是理所当然的事。不然的话,如此羞答答的听证会干脆不要开了。

据广东省物价局负责人表示,此次电价涨幅不会超过

2.87分/每千瓦时(11月7日《羊城晚报》)。看到这儿,俺才恍然大悟:也就是说,涨价的大方向、涨价幅度人家基本定下来了,只不过根据“必须听证”的规定,还要消耗点唾沫星子,走走过场。既然如此,又何必公开听证代表的身份呢?要说这物价局干得还是不彻底,因为听证会一开,代表们还是要上报和上电视的。依我看,最好的办法是,开会时让大家戴上面具,不就能彻底隐瞒身份了吗?

(毕书之 陕西 职员)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点



盲人摄影并非“瞎拍拍”

提起盲人摄影师,我想到,许许多多的人都在不断地摇头——没人相信盲人能当摄影师。

是啊,什么也看不到,能拍什么照片呢?即使拍,估计也是“瞎拍拍”吧。但,一个名叫谈力的盲人做到了。且,他的作品还获了奖,他

本人还加入了当地的摄影协会,央视、凤凰卫视也作了采访报道。快报今天的“第一视点”版详细介绍了这位“奇人”。出乎意料的是,“奇人”并没有什么特异功能。和很多成功者一样,他能不可思议地掌握摄影技能,以及获得惊人的成就,

是靠百倍的努力与艰辛换来的。后天的努力,弥补了先天的不足。以前,现在,或者将来,可能会不断有人在怀疑他、质疑他。但如果走近这个人,了解这个人,相信所有的人,可能都会为另外一种精神而感动,那就是:有志者,事竟成。

完美和谐

Design Solution
American Standard
美标

800-820-3191

www.americanstandard.com.cn

中国移动通信
CHINA MOBILE
移动通信专家

—— 约6000个营业网点为您提供最便捷的服务

—— 近3000名客户经理为您提供贴心服务

—— 近20000名话务代表, 营业员为您提供最细致的服务

江苏移动, 始终在您身边!

江苏移动精心为您推出的服务, 您最满意哪一项? 您最喜爱的移动服务? 短信评选活动已经开始, 期待您的参与!

1. 梦网订购二次确认服务; 2. 新版账单服务; 3. 免费体验新业务服务;

4. 10086热线服务; 5. 12580增值服务; 6. 充值延期服务; 7. 国际漫游短信提醒服务;

现在起, 发送您喜爱的服务的数字号码(只选一项)到0500010086参加有奖短信评选活动, 即有机会赢取手机话费!

获奖名单将在11月公布在江苏移动网站上。活动时间: 10月25日~11月30日, 参加活动的客户发送和接收短信都免费。

客户服务热线:
10086
www.chinamobile.com